

上海“小作家”优秀作品选登



“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头。”学生们笔下所映出的美好世界,成为了成长过程中最美好的见证。为了给“小作家”们提供一个展示自己的平台,我们挑选了一些优秀中小學生作品进行刊登。让我们从学生们的字里行间“走进”他们的内心、拥抱他们的梦想、陪伴他们走向美好未来。欢迎投稿,投稿邮箱:(021)52920017。



月夜遥想

上海市南洋模范初级中学 七(8)班 马淙溪

又是一年中秋时。暮色中,月亮如玉轮光盘从地面缓缓升起,把皎洁的月光洒向人间。

对于中国人来说,月亮象征着团圆、纯洁、缠绵。古往今来,有多少文人墨客吟咏过月亮。李白说,“小时不识月,呼作白玉盘”;在欧阳修看来,“月上柳梢头,人约黄昏后”的情景是最美的;多愁善感的李清照曾满怀惆怅地写下“雁字回时,月满西楼”;而张若虚凭借一首《春江花月夜》成就了“孤篇压全唐”的盛名。

“今夜月明人尽望,不知秋思落谁家。”在中秋那一天,月亮最为特别,因为它最亮、最圆,也寄托着人们对故乡和亲人的牵挂与思念。丙辰中秋,苏轼欢饮达旦,写下了千古绝句“但愿人长久,千里共婵娟”,表达了对远隔千里的弟弟的无尽牵挂。在《红楼梦》“凸碧堂品笛感凄凉 凹晶馆联诗悲寂寞”这一回中,曹雪芹写下了大厦

将倾之际的中秋夜凄清的场景。其中湘黛联诗,更是吟出了“寒塘渡鹤影,冷月葬花魂”的命运写照。我不禁感叹,她们的这个中秋是多么寂寞啊!

“嫦娥应悔偷灵药,碧海青天夜夜心。”孩提时,我就听过那个与月亮有关的最有名的神话传说——嫦娥奔月。嫦娥吃了两颗仙丹,飞上了月亮。我常想,虽然从此之后她可以长生不老,但是月亮上只有玉兔陪伴着她,那也太孤单了吧。

提到月亮,就不得不提杭州的“西湖第一胜景”——三潭印月。据说北宋时西湖因保护不善而杂草丛生,湖面干涸。苏轼动员民众疏浚西湖,并修建堤坝,且在湖中立了三座石塔,便于观察水情。听说,如果在石塔里点起灯烛,把石塔上的圆洞蒙上纸,水里就会印出许多小月亮。月照塔,塔映月,这便是它名字的由来。而在我的家乡江苏扬州,有一座著名的五亭

桥,据说中秋时,五亭桥的十五个桥洞里面会倒映出十五个圆圆的月亮,再加上天上高悬着的一轮明月,形成“十五的月亮十六个圆”的奇妙景观。

月饼是大家在中秋必吃的美食,它圆圆的样子,就好像人间的月亮一样可爱。月饼的味道各不相同,有五仁馅、猪肉馅、蛋黄馅……豆沙馅的月饼是我的最爱,它甜而不腻,入口即化,一口气吃下去,让人很有满足感。

“今人不见古时月,今月曾经照古人。”我抬头望向窗外,一轮皓月当空。就在这轮明月下,王维曾经挥毫作画,李白曾经对酒当歌,王昌龄曾经驰骋沙场,它好像自古以来从未改变。而在这样的月光下,我虽不能“欢饮达旦”,但是能够吃着月饼,欣赏月色,也是一桩美事了。咦,等等,月亮上那是什么?嘿,好像是嫦娥仙子抱着玉兔在向我招手呢!



我家的小鸟

上海民办盛大花园小学 三(8)班 祁家栋

我家养了一只牡丹鹦鹉,它的名字叫桃子,是我的好朋友。

它有一张弯钩似的嘴巴,能夹破各种种子的硬壳。小小的眼眶里藏着水灵灵的黑眼珠,闪闪发亮,十分有神。它身上披着一件嫩黄色的外衣,头上戴着橙色的帽子,尾巴五颜六色的,像一把漂亮的扇子,十分美丽。

牡丹鹦鹉是一种讨人喜欢的小鸟。它的叫声非常清脆,听上去既爽朗又欢快。每当太阳徐徐升起时,桃子就在阳台上唱

歌,那声音真是婉转动听。有时它还会模仿别的鸟的叫声,有趣极了。

每天放学回家后,我都会把它从鸟笼里放出来,给它吃点谷子,让它站在我的肩膀上玩耍。桃子喜欢在屋里飞来飞去,最喜欢飞到我的头上,可能它把我的头顶当成了鸟窝吧……和桃子一起玩耍,让我心情放松愉快,让我忘记了一天的疲劳。

这就是我的牡丹鹦鹉,它是我的好朋友。



我的小学生涯

上海市外高桥保税区实验小学 五(2)班 焦媛馨

光影似箭,五年级即将结束,回想我的小学生涯,让我收获颇丰。

提到小学,有一个字充斥在我的脑海里——“忙”。上课需要极度认真,积极回答问题;下课也丝毫不懈怠,去解决课中的疑难问题;假期时,辅导大军又“侵略”了我脑海中幻想的美好放松境地。这是五年级必须要进行的“疯狂”复习模式,可就是由于这个“忙”,让我养成了勤奋上进的品性,一旦闲下来,反而浑身不自在,正如“不饱食以终日、不弃功于寸阴”。

在忙碌中,我学习到了罗隐的《蜂》,“采得百花成蜜后,为谁辛苦为谁甜”,它教会了我无私奉献不求回报的精神;在陆游的《游山西村》中,“山重水复疑无路,柳暗花明又一村”,让我学习到了

遇到困难不放弃,坚持不懈,必有收获;在陶渊明“及时当勉励,岁月不待人”中,我知道了,年轻时要勉励自己及时努力,否则岁月一去不复返,它是不会停下来等你的,所以时间就是生命,是无价的,我们要珍惜时间。数学应用题,让我逻辑清晰,思路明确,在超市打折活动中,我可以将数学运算运用得淋漓尽致。英语的学习,给我打下了出国旅行能与外国游人对话的良好基础……

五年的小学生涯不仅让我收获丰富的知识,而且收获了真挚的友谊。在我孤独无聊时,她们给予我欢乐;在我困惑不解时,她们给予我方向;在遭遇挫折时,她们给予我鼓励,让我重新振作。我的小学生涯是充实而又欢乐的,就让我伴着纯真美好的友谊,度过金色的小学生涯!



心里暖暖的

上海市格致初级中学 八(8)班 张继匀

有人说生活平淡如水,但我却想说生活中蕴含着许多暖心的时刻,在于你有没有一双发现的眼睛。

老式写字楼电梯厅,电梯前挤满了人。我排在长龙的最后,旁边是一位外卖小哥。“哎呀,还有三分钟就超时了。”他看着手机小声嘟囔着。前面一位壮汉回头瞟了瞟小哥,小哥没发现,继续自言自语着:“唉,这单又要白送了。”电梯门终于开了,大家鱼贯而入,待到小哥挤入时,电梯却不合时宜地发出了超载警报。正当小哥无奈准备退出电梯时,那位壮汉一把拉住小哥的臂膀说道:“我下,你上吧!我下班了,不着急!”小哥听了感激地说了声:“大哥,谢谢。”凛冽深秋中,壮汉的这一举动让人心生暖意。

出租车上,司机正靠边停车。我和妈妈正要下车,耳边传来“吡”的一

声,一辆三轮车擦身而过,在车前方来了个急刹车。不好,车被刮了。司机下车查看,只见原本乌黑的车身上出现了一条长长的划痕,司机师傅顺着划口摸了摸,有些恼怒。三轮车上老人也过来查看并且连声道歉,他略有担心地问:“小伙子,这得赔多少?我陪你。”司机师傅看了看老人,摆了摆手说:“算了,我走保险,您年纪大了,下次可要小心点啊。若是行驶中的车,后果可是不堪设想啊!”老人听了连声感谢,并喃喃自语道:“今天真是碰上好人了。”司机师傅的大度瞬间解除了老人的忧虑,也让一旁的我和妈妈心生敬意。

酒店房间里,妈妈正在焦急地寻找她的手机。她想起手机有可能落在出租车上,于是,她通过发票联系到了出租车司机。司机师傅打电

话给妈妈说道:“我看过后座,没有看见手机,您可能落在其他地方了。”妈妈听了既失望又无奈,这次的旅途注定不那么完美了么?没想到晚上六点多,妈妈突然接到司机师傅的电话,说手机找到了。原来司机在洗车时,发现手机在后座地毯的夹缝里。司机师傅说现在就帮我们送到酒店来。酒店大堂里,妈妈拿着一盒点心送给师傅表达谢意,没想到师傅却摆摆手说:“不用客气,这是我们应该做的。”朴实的话语让身在异地的我们倍感亲切。

人生总有不期而遇的温暖和生生不息的希望。曾经听过这样一句话:“每一个人都是一个太阳,你的生命照亮和温暖着别人,同时也被人温暖和照亮。”愿你我感受温暖的同时,也能传递善意和温暖。



岁月流逝,初心不改——记我身边的防疫英雄郭慧

上海民办张江集团中学 八(3)班 宋天阳

郭慧,女,今年68岁,我称她郭奶奶。她是我的好邻居,我眼里的抗疫英雄。

郭奶奶退休前是一名医务人员,曾多次参加灾害抢救工作。退休后自愿做了小区健康保障志愿者,在居委会医疗中心,热情地为前来问诊的邻里乡亲开药复诊。

今年五月份,上海本轮疫情突然加重,小区志愿者紧缺,她毫不犹豫地报名加入社区核酸组,负责收集检测码、提取试剂等工作。

提取试剂的工作虽然很小,但很关键,不可小看。提取试剂时动作要迅速,不能出差错。放置时要格外的小心,确保人管对应。为了避免试剂瓶上残留细菌,必须时不时地用酒精擦拭双手和瓶子。每一步都要跟得上,

且精神高度集中。连续几个小时下来,经常是手脚酸麻,腰背疼痛。

郭奶奶每天往返多个街区,早晨六点钟出门,晚上九点半回家,站立工作十几个小时。为节约时间,一日三餐都是五分钟之内解决,争分夺秒,顾不上休息。

志愿服务是辛苦的,对于一位老者更是如此。老伴劝她“退休了,在家好好养身体。”但郭奶奶坚定地说,“我住在这个小区几十年了,能放任疫情在这里肆虐吗?医生是为人民服务的,哪里需要我,就得往哪里上。我年龄虽然大,但是必须守住初心和使命。”

这就是我认识的郭奶奶,她是奔波在抗疫一线,心系人民群众的抗疫英雄!



自律成长

上海民办尚德实验学校 七(15)班 张馨雅

“自律就是快乐”,这句话有的人可能会不理解。有人说自律就意味着要失去许多乐趣,又怎么快乐呢?实际上,如果转换一个角度来思考:不自律的人恰恰是过多地受到情绪、欲望的控制,成为它们的“奴隶”,而每天都受情绪和欲望的影响,这又何谈快乐呢?

纪律和规则是社会正常运行发展的体系。自律和他律,这两种方式约束着人们的行为,让更多的人遵守规则。自律就是通过自己约束自己,被动转主动,自觉的遵守纪律和规则。他律就需要他人来约束自己,这通常是被动的,会让我们感到反感和不适。比如考试将近时,在紧张的学习氛围中,每个人都在拼

死拼活地复习,与其每天需要在父母的监督下完成任务,不如合理利用时间,在保证正确率的情况下高效地完成校内作业,再花一至两个小时进行课外的拓展与考试内容的复习,在没有父母和他人的监督下,所做的一切行为都因主动为我带来了好心情。然而在父母催促的时候,会让我感觉到别人在强迫、逼迫我学习,从而会感到十分烦躁、不爽。可是自发的学习会让我感受到更多自律学习带来的乐趣。

我想,如果每一个同学都加入到自律这个行列中来,就会发现身边的事物有所不同。自律不仅对学习有益,对将来的工作、事业及生活等方面都会有积极的影响。

“哪怕是对自己一点小小的克制,也会使人变得强而有力。”正如高尔基所说,我们需要坚强的意志。这并不是一件简单的事,但当你某一天尝到了自律带给你的果实,一点一滴积攒的胜利,会让你越来越自信,越来越感受到自律会给你带来强大的力量而受益终身。

“勿以恶小而为之,勿以善小而不为。”正如先人所说,我们需要改变微小的行为,在学习上,我们要学会独立思考,认真地完成作业。“没有目标哪儿来的劲头?”我们还可以为自己定制一个小目标,在每一次考试中突破自我。自律努力,未来可期,乐趣无限!